

新修成的彩虹路。刘功华 摄

一果一叶里看峡谷河村巨变

—省检察院驻村工作队助力乡村振兴侧记

湖南法治报全媒体记者 李翔 见习记者 廖悠悠 通讯员 周娟 李彦志

山环水绕，秋意正浓。10月的石门县维新镇峡谷河村，脐橙压弯了橙子树，烤烟叶堆满屋堂。农作之余，村民喜欢晒一篓板栗、吃几个鲜柿子。

近1公里的机耕道将集中种植的脐橙园分成两半，铺上了一条不消失的彩虹，太阳能路灯装饰了这个安宁的小村。省检察院驻村工作队队长、峡谷河村第一书记刘功华笑着说：“这里以后就是我们的‘一环路’。驻村一年多时间，我和队员们想给村里多留下点东西。”

2021年11月10日，湖南省人民检察院党组书记、检察长叶晓颖（右一）来到石门县维新镇峡谷河村，实地察看项目建设情况，走访看望村民，调研乡村振兴工作。

唐龙海 摄



脚沾泥土 手撷芬芳

产业振兴，是乡村振兴的关键。

今年夏、秋两季，湖南逢“超长”大旱，农作物与天争水、与人争水。对于以脐橙、烤烟“一果一叶”两大作物为经济支柱的峡谷河村来说，是一场巨大的考验。

一条排水渠沿路潺潺流动，滋润整个脐橙园。掬一把水，清凉柔和，这是来自峡谷河村深处的山泉。3个月前，眼看旱情越来越严重，驻村工作队与村支两委拿着柴刀开路，在山岩之中找到合适位置，将这股山泉改道，为穿村而过的峡谷河增流。

建设产业，改造水、路、电，屋场议事、走访、防返贫……省检察院驻村工作队3人在忙碌充实的生活里，把自己变成峡谷河人。

夜晚，新修的同心广场平整开阔，脐橙、石榴造型的休闲桌可爱生动，10余人的妇女队舞动。

维新镇党委书记谭斌斌介绍：“峡谷河村是土家族聚居地，所以在脐橙元素上加了石榴元素，象征着民族团结。看到这条还在扩宽的路了吗？我们准备在两旁都种上石榴树。”

“把检察队伍的作风搬进了乡村，精准地抓住了衔接点。”石门县委政法委书记谭本军中肯地说，有分管乡村振兴工作经验的他对乡村振兴工作十分了解。“省检察院这支队伍深入田间地头，相比办案，角色转化非常大，是全县243支驻村工作队之间的‘龙头’。他们把峡谷河村的零星种植局面变成产业，凡事从村民的角度出发，是群众最亲的人”。

凤凰尖上 金色满园

天堑难越，聚水成饮。从峡谷河村村委到海拔1025米的凤凰尖，要在盘山公路上绕1小时。满山岩石中住着130户居民，40%外出务工。

种烟新星吴化原来就是外出务工人员之一，妻子陈兰在家照顾母亲和两个女儿，一家子都只能靠他在深圳、东莞、福建等地做工的收入支撑。今年，受疫情影响，吴化工作遇阻，听说村里提供化肥、全流程帮助扶持后，他决定回家种烟草。家里只有8亩地，在驻村工作队和村委的帮助下，他新开荒复垦了近20亩空余农地。

分拣好的干烟叶整齐地分分类码放在防潮膜上。陈兰说，所有的烟叶都需要一片片手工挑

选品级，叶子长而完整、香味突出的价格可以卖到二十多元一斤。

国庆期间，常德卷烟厂以12万元左右的价格收走了两口子的烟叶。

“他家烟是种得最好最多的。山上缺水严重，路也不好走，全靠两口子勤快。”热心的67岁老支书盛孝太介绍。其子盛鹏飞在外打了几年工后，也回到凤凰尖，成了远近称道的种烟、养殖明星户。

驻村工作队员冯理带着记者来到烤烟房。从透明的窗口里可以看到，一排排烟叶整齐地挂在烤房里，由青渐变成金黄，带来一场视觉享受。他与凤凰尖村民非常熟络，时常帮忙。村民看到他来了，总是主动招呼、唠唠家常与想法。

熏风徐来 飞燕归巢

“坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”党的二十大报告说到了老百姓的心坎上。

乡村振兴成绩怎么样，一个直观因素是能不能留住人，尤其是年轻人。

村里的妇女主任龚雪从永州嫁到石门，害羞地说着留在村里做妇女儿童工作、一家子和和美美的成就感。毕业于湖南农业大学的盛坤协管农业工作，致力于让脐橙、烟叶长得更甜美。镇政府干部盛莉莉原是村妇女专干，通过公务员考试后，选择驻点联系峡谷河村，继续处理基层工作……

峡谷河这块世外桃源逐渐为外人所知，露营风从城市吹到了深山。今年来，每逢节假日，约有200人次来峡谷河溯

4.2万元，加上养殖生猪和打临工的收益，比起以往的贫困生活有了质的变化。夫妻俩勤劳节俭，培养儿子读书，如今从峡谷河村走出去的这位小伙子正在西安电子科技大学读研。

孩子们好奇地在彩虹路上嬉闹，穿村而过的峡谷河边修起了拦水坝，凤凰尖上电路、机耕道的改造如火如荼，大家正商量将260亩的种烟地扩充到500亩……朝气蓬勃的峡谷河村给人留下了深刻印象。



冯理（左）与盛孝太（右）在烤烟房讨论如何降低成本。

溪、露营、寻访腊梅群和小瀑布。村里正在规范各项细则、着力发展旅游服务业。

有人回来，有人能走出去看世界。村民覃正平家现有脐橙24亩，受益面积8亩，收入

一棵新栽的脐橙苗3年才挂果，耐心等待才能保证果树达到最佳状态；烟草叶生长需要得天独厚的土壤与悉心付出，方能燃出特殊香气。

乡村振兴，同样如此。



峡谷河村全貌。

热烈祝贺湖南省攸洲建设有限公司、湖南绿之源后勤服务管理有限公司、湖南湘然门窗幕墙有限公司、东信烟花集团有限公司、株洲宏达物业管理有限责任公司、湖南大辰环保股份有限公司荣获湖南省守合同重信用单位